

# La Prensa

EL HOMBRE TIENE DOS GUIAS: EL INSTINTO Y LA RAZON. EL UNO LE INSTA Y LE ESTIMULA; LA OTRA LE ILUSTRAN Y LE CONTIENE.  
Descuret.

DOMINGO, 6 DE JUNIO DE 1937.—Santos del día: San Norberto y San Claudio.—Santos de mañana: San Pedro y el Triunfo de San Pablo.—El sol sale a las 5.7; se pone a las 7.0.—La luna sale a las 2.37; se pone a las 4.31.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## Informaciones por cable y por radio

# En los frentes de la Sierra y la Granja han sufrido los rojos 6.000 bajas

## Alemania contesta a la nota británica, anunciando que ejercerá la acción individual en caso de agresión

# INFORMACION DE ANOCHE

## Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons

### Comunicado oficial

**DEL GENERALISIMO**  
Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:  
**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya.—Sin novedad.  
**FRENTE DE SANTANDER.**—Tiroteos y cañoneos.  
**FRENTE DE ASTURIAS.**—Pequeños intentos de ataques enemigos en algunos sectores, que fueron deshechos por nuestras tropas. Se ha efectuado una rectificación de nuestras líneas en el sector de Cangas, ocupándose posiciones ventajosas a vanguardia.  
**FRENTE DE LEON.**—Ligeros tiroteos.  
**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón.—Se ha efectuado por nuestras fuerzas algunos reconocimientos.  
**FRENTE DE SORIA Y DE MADRID.**—Sin novedades dignas de mención.  
**FRENTE DE AVILA.**—En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Valsain, se han encontrado 150 cadáveres enemigos más, sobre los encontrados anteriormente. También se han visto muchos cadáveres de los rojos en otro reconocimiento en lugar próximo al anterior. Todas las noticias coinciden en que el enemigo ha sufrido en los combates de días pasados cerca de 6.000 bajas.  
**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.  
Salamanca, 5 de junio de 1937. De orden de S. E., el General Segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### TESTIMONIOS DE PESAME

Salamanca, 5.—El generalísimo Franco ha recibido una infinidad de telegramas de España y del Extranjero, dándole el pésame por la muerte de su fiel colaborador, el laureado general Mola.  
Es imposible enumerar los telegramas de obispos, militares, funcionarios, etc., y de todas las representaciones vivas de la nación, que han querido testimoniar en este momento doloroso para nuestra patria su inquebrantable adhesión al caudillo.  
En todo el mundo la muerte del general Mola ha producido inmensa emoción. Los periódicos alemanes consagran el lugar de preferencia a elogiar la figura del desaparecido. Toda la simpatía de Alemania se dirige en estas horas tristes a la España nacional.  
En los centros diplomáticos y militares italianos, el desgraciado accidente ha causado una profunda impresión. El Duce, personalmente, ha sentido un inmenso dolor por la muerte de un general que representaba uno de los más altos valores del movimiento nacional. Todos los diarios publican los detalles del accidente, y la biografía y los hechos de armas del desaparecido. La muerte del glorioso general, aun cuando es un hecho irreparable, de un gran valor en estos momentos, se estima no afectará a la marcha de las operaciones, ya que sus colaboradores estaban completamente identificados con él y conocían perfectamente sus planes.  
También en la prensa moderada francesa, la trágica muerte del heroico general ha despertado dolorosos comentarios. "L'Intransigeant" exalta la gran personalidad del desaparecido, como estratega y como político.

### EL PROYECTO DE ESCUADRA INTERNACIONAL

La Habana, 5.—Parece que tendrá probabilidades de éxito el proyecto inglés de encomendar a una escuadra internacional la misión de hacer respetar la ejecución del control por los barcos de las cuatro potencias.  
En los círculos diplomáticos de París,

de Canarias invita a todas las autoridades, Corporaciones, jefes de Cuerpos y Servicios, entidades y particulares para que asistan si lo desean a dicho acto.

### TELEGRAMA

El teniente coronel ayudante del Generalísimo, en telegrama fecha de ayer, me dice lo que sigue:  
"Generalísimo agradece su telegrama de protesta con motivo del bárbaro atentado contra buques alemanes e italianos y le envía su afectuoso saludo."

### ORDEN GENERAL DEL DIA 5 DE JUNIO DE 1937

**Mandos.**  
Habiendo cesado las causas que motivaron el nombramiento del capitán de Caballería retirado (hoy movilizado), don Javier Riquelme Naranjo, para el mando del Reguete y asesor militar de la Junta Carlista de Guerra de esta Provincia, a partir del día de hoy cesa en dicho mando, quedando desmovilizado.

**Fuerales.**  
Dispuesto que a las 10.30 horas del lunes, 7 del actual, se celebren en la Santa Iglesia Catedral de La Laguna, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del malogrado General en jefe del Ejército del Norte de España, Excmo Señor don Emilio Mola Vidal, los señores jefes de Cuerpo y servicios de esta plaza se encontrarán en esta Comandancia General a las 9.45 horas para acompañarme a dicho acto.  
Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.



TINERFEÑOS EN EL FRENTE.—El capitán Landero, (X), con oficiales y soldados de su Compañía, en la Casa de Campo, de Madrid.

el proyecto ha sido bien recibido, sabiéndose que, por el contrario, en Rusia ha producido una impresión desfavorable.

El complemento de dicho proyecto es la concesión, por los beligerantes, de una más amplia zona de seguridad para los navios del control y acuerdo de ayuda mutua en caso de ataque a cualquier barco de las cuatro potencias fiscalizadoras.

### DICE "DIARIO DE NOTICIAS"

Roma, 5.—El periódico portugués, "Diario de Noticias", hablando de los asuntos internacionales, relacionados con el conflicto español, escribe que ciertas potencias se producen en forma opuesta a la que propugnan, y cita el caso de los aviones rojos, que pasan y repasan la frontera francesa, con absoluta tolerancia del coronel británico, jefe del control de dicha zona.

### LOS NIÑOS DE ESPAÑA

La Habana, 5.—Hoy hará escala en La Habana, de paso para Méjico, el transatlántico que conduce a dicha nación una expedición de centenares de niños españoles evacuados de la zona roja.

### LA PRENSA ROJA, DESESPERANZADA

Roma, 5.—Los periódicos franceses del Frente Popular, con "Humanité" a la cabeza, se muestran desesperanzados por el rumbo que toma la cuestión internacional, tan poco de acuerdo con los turbios designios de los comunistas.

### NIETO DE REYES

Roma, 5.—Ayer, a la cuatro de la tarde, dió a luz un niño, con toda felicidad, la princesa Mafalda, hija de los reyes y emperadores de Italia.

### VIAJE DE NOVIOS

La Habana, 5.—Noticias de ayer, de Venecia, daban cuenta de que el Duque y la Duquesa de Windsor, en viaje de novios hacia el Sur de Austria, llegarían hoy a dicha población italiana.

### ROOSEVELT, CONTRA EL PODER JUDICIAL

Nueva York, 5.—Los ciento cincuenta periodistas que hacían ayer la información en la Casa Blanca, quedaron sorprendidos cuando el Presidente Roosevelt les dijo que, a pesar de la oposición del Senado, insistirá en su proyecto de reforma de todo el Poder judicial y

principalmente de la Corte Suprema de Justicia.

Agrega el Presidente que no podía tolerar que la Corte Suprema suspendiera su actuación hasta octubre, dejando pendientes de resolución diversos asuntos judiciales de extraordinaria importancia.

### LA DEUDA PUBLICA NORTE-AMERICANA

Nueva York, 5.—La deuda pública de los Estados Unidos, al cerrar el año fiscal, es la mayor que ha registrado este país, ascendiendo a treinta y seis mil, doscientos once millones de dólares.

Parece que una de las causas de que la deuda sea tan considerable es la esterilización del oro.

Mr. Roosevelt ha dicho que no modificará su política financiera, a pesar de que la entrada de oro aumenta en los Estados Unidos unos ciento veinticinco millones por mes, esterilizando las grandes existencias nacionales.

Ha manifestado también el Presidente que no había que preocuparse por la baja que el precio del oro ha sufrido en Inglaterra.

### HUELGAS SANGRIENTAS

Nueva York, 5.—Con motivo de las grandes huelgas planteadas en este país, se produjeron el domingo sangrientos choques, consecuencia de los cuales son ya siete los muertos entre huelguistas y policías.

### LAS VICTIMAS DEL "DEUTSCHLAND"

Gibraltar, 5.—Próximamente serán trasladados a Alemania los restos de los 26 tripulantes del acorazado "Deutschland".

Es probable que sean conducidos a Kiel a bordo de dicho navio.

### LA RESPUESTA ALEMANA AL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 5.—El primer ministro, señor Chamberlain, informó hoy al Gobierno de los puntos de vista del Reich, sobre las seguridades de los navios encargados del control en aguas españolas.

El Gobierno alemán dice que aparte de la consulta colectiva de todos los jefes de las escuadras, en el caso de una agresión, como propone el Gobierno británico, Alemania se reserva el ejercitar la acción individual, como derecho a la legítima defensa, que puede ser la re-

presalia en casos como el ocurrido con el "Deutschland".  
Por tanto, ha de delimitarse el alcance de la acción individual.

La respuesta alemana será base de futuras discusiones.

La contestación de Italia se recibirá en el Foring Office a principios de la semana entrante.

### LA RESPUESTA ALEMANA AL GOBIERNO DE INGLATERRA

Londres, 5.—Toda la prensa de la tarde comenta la nota del Gobierno alemán, sobre la seguridad de los navios encargados del control en aguas de España.

El "Evening Standard" dice que la respuesta no es desfavorable a la proposición británica.

Resaltan los periódicos que Alemania se reserva el derecho de actuar por propia iniciativa, tan pronto sea atacada por los rojos españoles algunas de sus unidades mercantes o de guerra.

### ROSEMBERG, ENCARCELADO EN MOSCU

Moscú.—Han sido encarcelados los diplomáticos soviéticos, Karanská y Rosemberg.

El primero fué embajador en Turquía y China, de donde fué llamado ultimamente.

Rosemberg desempeñó ultimamente la Embajada en la España roja. Se les acusa de negligencia y desafectos al régimen soviético.

### PALABRAS DEL EMBAJADOR INGLÉS EN BERLIN

Berlin, 5.—El nuevo embajador inglés en Berlín, Neville Henderson, en un discurso que pronunció en la Asociación de amigos germano-ingleses, dijo entre otras cosas:

"Asegure Alemania la paz, que podrá constatar que no tendrá en Europa un amigo más sincero y leal que la Gran Bretaña."

Comentando esta frase, escribe la prensa alemana que Hitler sólo desea la paz, mientras los bolcheviques de Rusia y Valencia tratan de envolver a Europa en una guerra.

Eso—escribe el "Deutsche Allemand Zeitung"—, lo sabe bien Mr. Eden.

### LA AMISTAD DE ITALIA CON LA ESPAÑA NACIONALISTA

Roma, 5.—"Il Giornale d'Italia", en un editorial que publica en su edición de hoy, dice que la política de Italia en relación con la guerra de España, no sufrirá modificaciones.

Esta política—añade—, de franca amistad con el generalísimo Franco, la condensó el Duce en sus últimas declaraciones a la prensa norteamericana.

### LA HUELGA DEL ACERO

Nueva York, 4.—La huelga de ochenta mil obreros del acero se ha agravado, por haber sido muerto a tiros uno de los huelguistas.

Un líder de la organización obrera ha pedido que se prohíba a las empresas acumular armas y municiones, ya que se impide hacerlos a los obreros.

Las empresas no pueden ya utilizar sino de noche los aviones para llevar a sus jefes a las fábricas, pues los huelguistas los tirotean, habiendo derribado un aparato hace un par de días.

El Gobierno parece seriamente preocupado ante el cariz que toma el conflicto.

### LA INMIGRACION LATINO-AMERICANA

Nueva York, 4.—Un diputado por Alabama va a resucitar en la Cámara el proyecto de restricción de la inmigración latino-americana en Norteamérica, estableciendo impuestos de inmigración análogos a los que existen para los inmigrantes de otros continentes.

Se cree que el proyecto no prosperará, pues va contra la política del "buen vecino", iniciada por Roosevelt.

### DOS TELEGRAMAS

Con motivo del nombramiento del General Dávila para General en Jefe del Ejército del Norte, en sustitución del malogrado e invicto General Mola, el Sr. Coronel Jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, le dirigió el siguiente telegrama:  
"Con fe inquebrantable triunfo deseo obtengas en difícil e importante cargo muchos éxitos y satisfacciones para bien nuestra querida Patria. Con todo respeto un fuerte abrazo lleno emoción y afecto.—Peral."

Al anterior despacho ha contestado el General Dávila con el que transcribimos a continuación:  
"Agradecido a felicitación y ferviente deseo agierto.—Abrazos.—General Dávila."

### La Fiesta del Estatuto, en el Consulado de Italia

Según nos comunica el cónsul de Italia en esta capital, don Cristino Díaz Botas, con motivo de celebrarse en dicha nación la Fiesta del Estatuto, hoy permanecerá izada la bandera italiana en este Consulado.

## Comandancia Militar

### ACCION CIUDADANA Y EL DECRETO DE UNIFICACION

Con esta fecha se ha dirigido por esta Comandancia General al Jefe de Acción Ciudadana de esta Provincia, el siguiente oficio:

"Como continuación a mi escrito, de fecha 8 de mayo último, y dispuesto por S. E. el Generalísimo la disolución de todas las Milicias que no sean la Nacional, (Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.), las fuerzas de la Agrupación de Acción Ciudadana en esta Provincia pasarán íntegramente a formar parte de aquella organización, para lo cual se observarán las siguientes instrucciones:

1.—Inmediatamente al recibo de esta orden se llevará a cabo la entrega total del armamento y municiones de los residentes de Santa Cruz de Tenerife en el local de la Agrupación. En las localidades donde existan Comandantes Militares se efectuará la entrega de referencia en las Comandancias respectivas, haciéndolo en los Cuarteles de la Guardia Civil en aquellos lugares donde no se halle establecida Comandancia Militar. Para la entrega del armamento y municiones se exigirá llenar una duplicada relación, en la que conste el nombre del usufructuario del arma, número de la misma, e igualmente el de su cerrojo y número de cartuchos, incluyéndose en la casilla de observaciones una referencia sobre el estado del arma.

2.—En los servicios que prestan actualmente los miembros de Acción Ciudadana serán sustituidos en principio por personal de la 1.ª y 2.ª línea de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., hasta que llevada a cabo la fusión en cada localidad, y designados aquellos que han de constituir las filas de la Milicia Nacional en su 1.ª o 2.ª línea, se disponga su entrada en el turno normal de servicio.

3.—Los individuos de Acción Ciudadana que deseen formar parte de la Milicia Nacional se presentarán, en un plazo máximo de tres días, a partir del conocimiento de esta orden, al Jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S., a los efectos de inscripción y clasificación según su edad y aptitudes físicas, entendiéndose que renuncian a ser afiliados a la Milicia pasado aquel plazo sin causa que pueda justificarlo.

4.—Transitoriamente podrán los miembros de Acción Ciudadana, ingresados en F. E. T. y de las J. O. N. S., usar el uniforme de su antigua organización, reglamentario actualmente, llevando en su lugar de su emblema el yugo y flechas de Falange Española.

Lo que comunico a Vd. para su conocimiento y cumplimiento."

Santa Cruz de Tenerife 4 de junio de 1937.

### FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA

Con el fin de tributar el piadoso homenaje a que en vida se hizo acreedor el laureado y glorioso general en jefe del Ejército del Norte, Excmo. Sr. don Emilio Mola Vidal, se ha dispuesto que el lunes próximo, día siete del actual, a las diez y media horas, se celebren en la Santa Iglesia Catedral de La Laguna, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de tan malogrado general.

El Excmo. Sr. Comandante General

## Excmo. Sr. General D. Emilio Mola Vidal ¡PRESENTE!

EN EL LIBRO DE ORO DE LA RAZA, OTRO NOMBRE. TU NOMBRE, GENERAL MOLA. EN ANSIEDAD DE GLORIA, LLEGASTE A ELLA EN TU POSTRER VUELO. LA ESPAÑA DEL CAUDILLO LLORA SOBRE TU TUMBA LA AUSENCIA DE TU ARROGANCIA GUERRERA. PERO NO LA DE TU ESPIRITU MILITAR QUE, COMO MAGNIFICO LEGADO, DEJASTE INFILTRADO EN EL CORAZON DE TUS HOMBRES. DE LOS QUE TE SEGUIAN FIELES HASTA TU GRAN VICTORIA. LA QUE TU VERAS, CON LOS OJOS DE TU ESPIRITU, DESDE LOS MAS ALTOS CIELOS DE TU PATRIA. COMO LA CORONACION DE TU OBRA FRENTE AL ENEMIGO DE TU FE, DE TU ESPAÑA.

LA FALANGE QUE ES VIDA DE INQUIETUDES GUERRERAS LEVANTA SUS BRAZOS HACIA LO ALTO Y TE SALUDA EN ESTILO Y EN ADMIRACION CASTRENSE. LA FALANGE QUE ES MILICIA Y RELIGION PEDIRÁ A DIOS TU ETERNO DESCANSO. EL QUE TU GANASTE POR TU VIDA INQUIETA DE SOLDADO. POR TU VIDA PERFECTA DE CABALLERO.

EL MARTES, 8 DE JUNIO, A LAS 10 DE LA MAÑANA, EN LA IGLESIA DE LA CONCEPCION, FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S., RUEGA A TODOS LOS CATOLICOS TINERFEÑOS UNA ORACION POR EL ALMA DEL INVICTO MILITAR CAIDO AL SERVICIO DE LA ESPAÑA NUEVA.

Como consecuencia de Orden recibida del Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, esta Delegación Provincial ha dirigido a las Asociaciones Profesionales y Patronales, la siguiente invitación a que ingresen en la Organización Nacional-Sindicalista:

"El Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, me dice por telegrama lo siguiente:

"Procederá inmediata reunión, bajo su presidencia, Sindicatos Patronos y Obreros, afectos a Falange Española y Obra Nacional Corporativa y su unificación, con sujeción a normas siguientes: Formarán obreros afectos organizaciones antes indicadas Sindicatos por profesiones y localidades. Directivos se nombrarán por Jefe Provincial entre los directivos antiguos Sindicatos. Bajo presidencia Jefe locales políticos, se procederá en la misma forma Sindicatos y Asociaciones profesionales. Invitará a Cámara Comercio y entidades patronales y obreras legalmente constituidas esa provincia, a ingresar con todos sus servicios y obras carácter mutuo en Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en plazo de diez días, recabando para mayor éxito apoyo de autoridades."

No escapará a usted la fundamental importancia de esta disposición del Secretariado Político. El Nacional-Sindicalismo, base de la organización de la Nueva España, definido claramente en los 26 puntos que son el Código fundamental en que ha de apoyarse la organización de la Patria, siente como uno de sus más esenciales problemas el de buscar la armonía en la producción, el coordinar los distintos elementos que la integran, empresarios, técnicos y trabajadores; transformando la funesta lucha de clases en convivencia y cooperación imprescindible, para que la producción siga los debidos cauces y para que los "problemas sociales" desaparezcan para dejar paso a una justicia social humana, determinada por la conveniencia de todos y no por los intereses de un grupo.

La masa trabajadora se integra en nuestras organizaciones Nacional-Sindicalistas, consciente de su misión en la nueva estructuración que España forja con el sangre de sus héroes; el empresario o el técnico no pueden, que locura sería, quedarse como hasta ahora al margen de este movimiento revolucionario, manteniendo una diferenciación de clases, que haría perdurar una lucha entre ellas, que el Nacional-Sindicalismo ha de aplastar implacablemente. Nuestros Sindicatos obreros no son Sindicatos de defensa de interés de grupo; son, integrados como los de Empresarios y Técnicos, de defensa de la producción, y sería un error lamentable de estos últimos el no establecer desde el primer momento la fuerte ligazón que permita hacer efectiva y real la misión del conjunto.

El telegrama del Secretariado Político acusa, por otra parte, un criterio natural de respeto para las instituciones existentes, dentro de una legalidad; pide a los Empresarios, Técnicos y Obreros, no que destruyan sus organizaciones, sino que, integradamente, tal como hoy existen, se enlacen en las organizaciones nacionales con todos sus servicios; e incluso con respeto de sus elementos directivos, sin más requisito que el perfectamente natural de elegir entre ellos quienes más sientan la Nueva España.

Espero que se habrá percatado claramente de cuanto encierra esta disposición del Secretariado Político y de la importancia enorme que tiene su contenido y que, serenamente analizado, hará comprender la organización que preside el camino que debe seguir. Por su parte, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, os invita a incorporar al Movimiento Nacional, y lo hace abiertos cordialmente los brazos.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 4 de junio de 1937.

El escaso margen de tiempo que marca el telegrama transcrito, no nos ha permitido dirigiros directamente más que a las Asociaciones de Tenerife, de las que teníamos conocimiento personal, y, por intermedio de las JONS, a las de otras localidades. Y por si involuntariamente hubiésemos omitido alguna, amplio desde las columnas de LA PRENSA nuestra cordial invitación a todas cuantas existan, organizadas con arreglo a las normas legales que señala el telegrama.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1937.—El Delegado Provincial de FET, Juan Cañizares.

### Nota de Falange Española

TODOS LOS MILITANTES DE LA SEGUNDA LINEA, MENORES DE 30 AÑOS, DEBERAN HACER ENTREGA DE SUS CARNETS ANTES DEL DIA 8 DEL ACTUAL, CON EL FIN DE CUMPLIMENTAR LO ORDENADO POR LA SUPERIORIDAD SOBRE EL PASE A LA PRIMERA LINEA.

LO QUE PONGO EN CONOCIMIENTO PARA SU MAS EXACTO CUMPLIMIENTO.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de mayo de 1937.—EL DELEGADO LOCAL.

DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio en esta capital con la bella señorita Ofelia Arceo Travieso, el joven don Juan Gutiérrez Rodríguez.

ESTUDIANTES

Ha terminado el tercer año de Comercio, con matriculas de honor, la señorita Olga Rodríguez Díaz, hija de nuestro amigo, don Pablo Rodríguez López.

—Ha terminado el último año del Bachillerato, con notas de sobresaliente, la señorita Antonia Santana Villalba.

—Con brillantes clasificaciones ha verificado los exámenes de ingreso, en el Instituto de esta capital, la niña María Rosa García Garrido, hija de nuestro amigo, el Interventor de la Compañía Telefónica, don Ramón García Durán.

—Con gran aprovechamiento ha terminado el tercer curso del Bachillerato, en este Instituto Nacional, el joven Manuel Cenalmor Montero.

—Con brillantes notas ha aprobado el segundo curso de la carrera de Comercio, el niño Ernesto Correa.

—Han aprobado el examen de ingreso en el Instituto de esta capital, las niñas María Auxiliadora Puerta López, Hirsilia Ramirez Letourneau, Ascención y Olga Martín López, y los niños Alfredo Conejo Fajardo y Eduardo Martín Ledesma, alumnos de la Academia Mercantil.

MISA DE REQUIEM

El martes, a las 8 y media, se celebrará en la iglesia de San Francisco, una misa de Requiem en sufragio del alma del antiguo funcionario del Cabildo Insular, don Francisco Delgado Martín.

Gobierno civil

Comisión Provincial de Incautación de bienes

Para evitar perjuicios a los interesados se publica nuevamente, recordando su exacto cumplimiento, la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 3 de mayo último, (E. O. del 5), que dice así:

Excmo. Sr.: Para hacer efectiva con más facilidad en ciertos créditos la responsabilidad civil a que se refiere en su artículo sexto al decreto-ley de 10 de enero último, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.—Se declaran intervenidos por el Estado todos los créditos, sean civiles o mercantiles, existentes a favor de personas que el 18 de julio último tuviesen su domicilio en territorio que en la actualidad no esté liberado, contra personas establecidas en territorio ocupado actualmente por el Ejército Nacional. Se consideran también créditos, a los efectos de esta orden, los depósitos de metálico, saldos de cuentas corrientes de metálico o valores y los saldos de las sucursales que estén en las mismas circunstancias que las centrales.

No están comprendidas en esta intervención las primas concertadas en contratos de seguro pendientes de pago por los asegurados.

Artículo 2.—Las personas individuales o jurídicas radicantes en territorio liberado, responsables de los créditos a que se refiere el artículo anterior, estarán obligadas a presentar antes del día primero de junio próximo ante las Comisiones de incautación de bienes de las provincias donde residan, una declaración jurada de esas deudas y de las que, encontrándose en dichas circunstancias, hubieran sido satisfechas después del 18 de julio último.

Deberán aportar una declaración jurada por cada acreedor, conteniendo siempre las siguientes datos:

- a) Nombre o razón social y domicilio del deudor.
b) Nombre o razón social y domicilio del acreedor.
c) Cantidad adeudada o pagada en su caso.
d) Fecha del vencimiento del débito o fechas si hubiere plazos.
e) Naturaleza de la deuda y documento probatorio.
f) Observaciones que crea pertinentes el deudor, y si solicitase fraccionamiento de pago, alegación de las razones justificativas de su pretensión.

Artículo 3.—A cada Comisión de Incautación de bienes se adscribirá, en concepto de auxiliar para los servicios a que esta orden se refiere, un profesor mercantil de los que haya al servicio de la Hacienda o en su defecto un funcionario del Cuerpo pericial de contabilidad o un liquidador de utilidades.

Artículo 4.—Las Comisiones mencionadas examinarán todas las declaraciones juradas que les hayan sido dirigidas, y antes del primero de julio siguiente en vista de los datos que haya podido adquirir sobre la actuación y antecedentes de los acreedores, acordarán:

- a) El embargo de los créditos y demás que previene en su artículo sexto del decreto de 10 de enero último, si entienden que los acreedores están incurso en ese artículo.
b) Que quede sin efecto la intervención de los créditos, si entienden que los acreedores están manifestadamente exentos de la responsabilidad establecida en el mismo artículo, o
c) Que el importe de los ingresos se ingrese en una cuenta corriente que se abrirá a nombre de cada Comisión de Incautación en la sucursal del Banco de España de la capital donde aquella funciona, si estimasen que la conducta y antecedentes de los acreedores son dudosos o no se han logrado esclarecer. Las Comisiones de incautación podrán conceder un plazo no superior a seis meses, a contar desde el vencimiento de cada crédito si no estuviera vencido o desde que se acuerde la concesión en otro caso, para ingresar su importe en la cuenta corriente, y autorizar para que dentro de ese plazo se pague en fracciones. La Junta Técnica podrá ampliar el plazo expresado en atención a la naturaleza del crédito, su cuantía u otras circunstancias.

El ingreso de las cantidades lo efectuará el interesado en dicha cuenta corriente en la forma ordinaria; el resguardo que se le facilite lo entregará a la Comisión de incautación, la que le dará en cambio carta de pago con ex-

presión de los nombres del acreedor y deudor, cantidad ingresada, fecha del ingreso en el Banco, número del resguardo expedido por éste, concepto a que se aplica el ingreso, fecha de la carta de pago y firma del secretario de la Comisión con el visto bueno del presidente. Este documento tendrá para el deudor fuerza liberatoria. Las cartas de pago llevarán numeración correlativa dentro del año natural. Al firmarla, el secretario suscribirá una nota extendida al dorso del resguardo, haciendo constar el número y fecha de la carta de pago emanada del resguardo.

Artículo 5.—Antes del día 20 de julio del año actual, las Comisiones de incautación remitirán a la Comisión central administradora de bienes incautados las diligencias referentes a los créditos expresados en el apartado c) del artículo anterior, dejando testimonio bastante para que pueda efectuarse el ingreso en cuenta corriente. Si la Comisión central entendiese que los acreedores están incurso en el artículo sexto del decreto de 10 de enero último, devolverá las diligencias a la Comisión provincial para que proceda como se dice en el apartado a); en los demás casos las enviará con su informe a la Junta Técnica que resolverá sin ulterior recurso.

Artículo 6.—Si del examen de las declaraciones juradas resultase la existencia de cantidades que se hubiesen pagado por los deudores directamente a acreedores comprendidos en los apartados a) o c) del artículo cuarto de esta orden, se acordará con respecto a los acreedores el embargo de las cantidades cobradas y demás que se previene en el apartado a), en el primer caso, o el ingreso de las mismas como se dispone en el apartado c), en el otro caso, sin perjuicio de que se depure la conducta de los deudores, para que si obraron de mala fé sea decretada su responsabilidad subsidiaria.

Artículo 7.—Las Comisiones de incautación podrán ordenar a las Inspecciones de Hacienda que comprueben la veracidad de las declaraciones juradas, revisando desde luego los saldos de las cuentas cuyo embargo o ingreso en cuenta corriente se ordene. Para el cumplimiento de esta misión podrán examinarse los libros de comercio y antecedentes, y en su día se revisará la contabilidad de los acreedores.

Artículo 8.—La falsedad de las repetidas declaraciones juradas y los actos u omisiones dolosos que tiendan a hacer ineficaz lo que se dispone en esta orden, se pondrán en conocimiento de los tribunales competentes.

Próximo festival en el Guimerá

El próximo jueves, día 10 del actual, tendrá lugar en nuestro Teatro Guimerá la función organizada por este Radio Club Tenerife, en colaboración con Escuela de Arte de esta capital, a beneficio de los hogares necesitados de esta Provincia.

Como hemos anunciado, se pondrá en escena la famosa obra de don Benito Pérez Galdós, adaptación escénica de los Hermanos Quintero, "Marianela", cuya esmerada interpretación causará verdadera impresión en nuestro público que tributará esa noche el homenaje de admiración y simpatía a que son acreedores por sus esfuerzos estos inteligentes artistas, entre los que se destacan Carmita de las Casas, Clarita Pérez Fernández, Mariánela González, José Antonio Torres Romero, Enrique Martín, Sinesio Domínguez, Gregorio Chueca y el precioso artista, Francisco del Rosario, secundados por otros valiosos elementos de Escuela de Arte.

La dirección escénica está a cargo de Torres Romero, y la decoración que llamará poderosamente la atención por su confección artística y buen gusto, es obra de Davó.

Dará comienzo el espectáculo, con un discurso del señor Ayudante de S. E. el Comandante don Ramiro Llamas del Toro, cuya disertación, como todas las suyas, se espera con gran interés.

El "Radio Club" montará esa noche, en nuestro Coliseo, potentes altavoces, y durante los entreactos radiará especialmente para el público que asista y desde el micrófono de esta Estación, las más interesantes noticias que se reciban, así como el parte oficial del Cuartel del Generalísimo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AVISO IMPORTANTE

Las Milicias de primera y segunda línea, francas de servicios, se hallarán en el Cuartel de Falange, calle de Ferrer de esta capital, a las nueve horas de la mañana del martes, con objeto de concurrir en formación al solemne Funeral que se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, en sufragio por el alma del Excmo. Sr. General don Emilio Mola, muerto en servicio de Dios y de la Patria.

La Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., ruega a los familiares de sus afiliados, y al público en general, se sumen al religioso acto en memoria del invicto soldado de la España Nueva.

"La Unión", de Sevilla

Diario gráfico de gran actualidad

YOLKA, Pilar, 5, corresponsal

Radio Club Tenerife
En honor del general Mola

Conferencia del Delegado de Prensa y Propaganda don Ramón González de Mesa

¡Dolor de España! ¡Dolor que llega a la entraña misma del alma nacional! El general Mola ha muerto, y ha muerto, además, en los sagrados menesteres del cumplimiento del deber, cuando el prodigio de su talento militar y la eficacia de sus virtudes tácticas estaban a punto de conquistar para España el florín integral de Vizcaya. Y no es que la muerte pueda ser para los elegidos, para los puros de alma y de cuerpo, un dolor y una explicación, sino antes al contrario, la liberación de todos los dolores y el acabamiento de la interior angustia que es congénita en la vida misma. Pero es triste el destino de los que mueren sin obtener la interna satisfacción de contemplar la floración primaveral de la simiente que pródigamente sembraron en los surcos infinitos de su inspiración.

Definir, estudiar y analizar la vida del muerto ilustre por quien España siempre llora en estos instantes, es empresa gigantesca y erizada de dificultades, por ser muy amplia y compleja la personalidad del que ha dejado de ser, materialmente hablando. Se necesitaría un libro, varios libros; y sintetizar, compendiar y resumir una labor tan ingente y tan noble, puede conducirnos, intencionalmente, a preterir hechos, suprimir anécdotas y etimologías gloriosas, de un alto valor psicológico, que, como la brújula, sería el indicativo para las rutas eternas de la gratitud subsidiaria.

No intentemos, pues, estudiar esta vida gloriosa; sólo queremos y deseamos desde la humilde posición de nuestra modestia, rendir con todo el entusiasmo de nuestra alma española, un homenaje de admiración y de respeto al hombre que en vida supo encarnar todas las virtudes inmarcesibles de la Madre España, que, pródiga, forjó el molde de esta vida ejemplar que se consagró al bien de la Patria.

Raras veces se conciertan y se aunan en un hombre merecimientos tan diversos, cualidades tan destacadas y hasta heterogéneas, como aquellas que reunía el general Mola: Caudillo que rememora la personalidad de aquel elegido de Dios que se llamó don Juan de Austria, y que el Pontífice, inspirado por la Divinidad, señaló con el índice para la salvación de Occidente. Era el general Mola un soldado inigualable, que imponía la radiación de su autoridad sobre cuantos dependían de ella, se hacía respetar y obedecer ciegamente, porque sobre todas sus virtudes resplandecía como un brillante esplendoroso su espíritu de justicia, recto e implacable; y todos los hombres, aun aquellos envenenados por falsas prédicas y por conceptos inmorales o amorales, todos los hombres, repetimos, acatan y admiran a los que saben interpretar y respetar los principios eternos e inmutables de la justicia y de la equidad. Por eso, precisamente por eso, reunía cualidades extraordinarias de caudillaje, de conductor de hombres; porque no basta, para serlo, el talento por sí solo, ni el valor como hecho aislado, ni la tenacidad para el logro de un propósito, sino que es necesaria una interna conjunción de todas estas virtudes, predispuestas y acudilladas a su vez por un espíritu de estricta justicia, para que un hombre pueda imponer a los demás, con su autoridad, la sumisión voluntaria, explícita, espontánea, incondicional y afectiva.

Pero no era sólo un militar caudillo el ilustre general Mola; reunía además otras condiciones en grado exaltado. Fue un escritor correcto, interesante y ameno, que nos ha deleitado con sus narraciones verdaderas siempre con amplia prueba documental, constituyendo una verdadera revelación su primer libro, que debió imprimirse en el mes de febrero del año 1932, y cuyo contenido eran las memorias de su paso por la Dirección de Seguridad. El éxito de la obra fué rotundo y categórico, instándole acaso a producir otros libros de prosa depurada y de una enjundia y profundidad filosófica que han colocado a su autor a la altura de los maes-

tros del arte de la palabra escrita.

Fué Mola, además, dada su múltiple formación intelectual, un orador que tenía la virtud de conmovier y de convencer, por que la palabra respondía a su espíritu y era clara, breve, concisa y ajustada estrictamente al concepto. Tenía la oratoria de los tiempos modernos y poseía la elocuencia, porque ésta no estriba ni en la belleza del vocablo, ni en la brillantez del período, ni en el florilegio del lenguaje, ni en el adorno de la oración rebuscada, sino en la sinceridad del pensamiento, en la verdad del aserto y en la verticalidad del cerebro con el corazón. Perdió España con Mola, no sólo al general ilustre, que reunía la virtud de proyectar sobre el mapa y ejecutar sobre el terreno, es decir, el general estratega y táctico, sino también al hombre constructivo y sereno, de fibra política, en el más alto sentido de esta palabra, porque político es el que debe prever y prevenir evitando el daño antes que el estrago se produzca, y realizando ese aforismo axiomático que dice que más vale prevenir que reprimir. Era, en suma, el general Mola, un hombre de Estado.

Por eso el dolor de su pérdida nos produjo en principio abatimiento, porque sonaban las campanas con el tañido lúgubre de la liturgia de la muerte, que nos ponía de relieve el valor de aquella vida. Pero pronto reaccionamos; los dolores que anunciaban la tristeza fueron variando; la monotonía del sonido y el ritmo penoso y acompasado, se fué transformando en repique de resurrección y de Gloria. ¡Sursum corda! ¡Arriba los brazos! El general Mola no ha muerto, ni puede morir, porque es inmortal. Las semillas que sembró por todos los caminos, han germinado bajo el milagro de la primavera, de esta primavera que ha producido frutos más pujantes y más pródigos que los del pasado vergonzoso. El alma del Caudillo está presente; la sangre vertida en holocausto a la Patria, no se oxidó esterilmente; el espíritu del Caudillo revive con más intensidad que nunca; sus soldados oyen la voz del general; sus almas su recuerdo, les hace más propicio y fácil el sacrificio, el dolor de la renuncia. Sobre los campos de batalla se cierne como un cóndor gigante el alma del hombre que consagró su vida por España. Cada soldado se mantiene más firme en su puesto y siente mayor impulso por dar cima a la empresa tan hábil y sabiamente proyectada por el general jefe del Ejército del Norte.

Otro dolor inmenso sufrió España hace breves meses, cuando la proyección inalcificable de un Gobierno de bandoleros mandó asesinar a otra esperanza de la Patria futura; la consumación del hecho criminal produjo en España espanto, anonadamiento y depresión moral; pero de sangre de mártires está hecha la historia y pronto surgió la reacción nacional más vibrante que nunca, porque el recuerdo del sacrificio inflamó los corazones, depuró las almas y vivificó el espíritu de santa rebeldía contra los transgresores del Derecho, de la Moral y de la Convivencia.

Todos los españoles de buena voluntad sentimos la santa envidia de parecernos y acercarnos al Caudillo inmortal, mirándonos en el espejo de sus virtudes ciudadanas para recoger enseñanzas, ajustar conductas y embriagarnos de ejemplaridad. Todo, absolutamente todo, en la vida del general Mola es digno de admiración y de emulación, y apartándonos un momento de la realidad del egoísmo de vivir, se ansia hasta la forma de su muerte, en plena floración, ascendiendo en el infinito, apartado de la tierra y de las humanas miserias.

El general Mola no ha muerto. Vive la poesía de su vida y todos debemos sumergirnos, por así decirlo, en esa realidad, sintiendo hoy más que nunca la solidaridad, no sólo con los que fueron, sino con los que vendrán.

La muerte surge al nacer; hagámonos dignos de saber morir. ¡Arriba los corazones! ¡Viva España!

PUERTO DE LA CRUZ

Condolencia pública
Gran Hotel Taoro
Turistas alemanes
VIAJEROS
Teatro Topham

Dr. Narciso Cabrera
Especialista en enfermedades del aparato digestivo.

EL SEÑOR
Don Francisco Delgado Martín
Jefe de Negociado del Cabildo Insular de Tenerife
Falleció el 31 de mayo de 1937
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Sexto aniversario de la señora
Doña Rosario Santa Cruz de Guigou
Que falleció en esta capital el 7 de junio de 1931
Sus familiares ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a las misas que por su eterno descanso se dirán mañana, lunes, 7 del actual, a las 7 de la mañana, en la Capilla de las Siervas de María, y a las 8 y media y a las 9, en la Iglesia de San Francisco, por cuyo señalado favor les quedarán muy agradecidos.

LA SEÑORA
D.ª Feliciano Elizmendi Armendariz
VIUDA DE PADRON
Que falleció el día 31 de mayo de 1937
Sus hijos, doña Juana, don Francisco, don José, don Eugenio y don Antonio Padrón Elizmendi; hijos políticos, nietos y demás familiares;
Ruegan a sus amistades y personas piadosas, asistan al Funeral, que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes, día 7 del corriente mes, a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia de la Concepción, por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos.

Cuarto aniversario del señor
Don Nicolás Samarín
Falleció en La Laguna el 3 de junio de 1933, después de recibir los Santos Sacramentos
Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes;
Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana lunes, a las 7 y media y 8 menos cuarto en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción; favor que agradecerán profundamente.

Varias noticias

UNA NOTA DE LA SECRETARIA GENERAL DEL SERVICIO DE INFORMACION
Salamanca, 3.—La Secretaria General del Servicio de Información, hace público a todas aquellas personas que deseen conocer a los evacuados de la zona vizcaína, internados en territorio extranjero, figura algún familiar o amigo, que pueden dirigirse a "Didrem", calle Echaide, 4, teléfono, 1.º082, San Sebastián.
Se recuerda también que cualquier solicitud que venga dirigida del Extranjero pidiendo noticias de personas que residen en territorio liberado o que se vaya liberando, será atendida por esta Delegación especial.
Finalmente, esta Delegación hace saber asimismo la conveniencia de que las solicitudes de información estén hechas anticipadamente, aun cuando los familiares o personas por las que se interesen no se hallen todavía en territorio liberado, ya que ello ha de facilitar mucho la clasificación y ordenación del trabajo que la Delegación de la Secretaria General del Estado haya de realizar en su día.

UN DECRETO SOBRE LA RECOLECCION AGRICOLA
Salamanca, 3.—El Generalísimo ha firmado un Decreto relativo a la recolección agrícola que ha de comenzar en estos días.
Dos razones lo motivan: una, permanente, la riqueza que para España representan los productos de la tierra próximos a cosecharse; otra, circunstancial, la necesidad de compensar y sustituir los brazos ausentes del campo en el servicio armado de la Patria.
Solemnemente, el Decreto proclama obra de utilidad nacional la recolección de la próxima cosecha, lo que significa que a su acertada y rápida realización, ha de ser supeditado cualquier interés individual. Y también que el órgano competente del Estado habrá de dictar las normas a que la recolección ha de ajustarse, en servicio de supremo interés nacional.
En cumplimiento del Decreto, la Junta Técnica del Estado ha dictado una orden que llena plenamente las necesidades que aquel señala. La cosecha ha de estar a cubierto en lo posible de todo riesgo: El voluntario, la tentativa de destrucción o de reducir los medios de recolectar, es considerado como delito de rebelión, y castigado según el Código de Justicia Militar. El voluntario se encamina, mediante una serie de medidas preventivas, a evitar el más grave peligro de la cosecha veraniega; el fuego.
La faena agrícola ocupará ahora un lugar preferente, suspendiéndose todo otro trabajo donde el obrero del campo esté empleado, si la detención no supone quebranto para la salud pública o impedimento para satisfacer necesidades militares.
La parte más completa e interesante de la orden es aquella directamente encaminada a lograr el total aprovechamiento y la rápida recolección de la cosecha.
Se derogó todo precepto oficial o concierdo particular que, directa o indirectamente, limite el aprovechamiento o

retrasa la recolección, porque fueron dictados o establecidos, claro está, concibiendo a una sociedad dividida en clases o descompuesta en individuos.
El sistema de compartimento en términos municipales y demarcaciones provinciales, se barrará también. No hay otra unidad que la nación. Los Ayuntamientos podrán organizar una movilización del personal y un servicio de prestación de maquinaria y ganado existentes en su término, y habrá de facilitarlos a los Ayuntamientos colindantes, cuando hayan cubierto las necesidades de su jurisdicción y adviertan la falta de medios en los vecinos.
Con el mismo espíritu, las autoridades de todas clases facilitarán el traslado de obreros y material agrícola de localidad a localidad y de provincia a provincia.
Lo referidos Decreto y Orden responden a un concepto permanente de lo que es la riqueza agrícola y atienden a la necesidad de la hora en que vivimos.

Junta Reguladora de Importación y Exportación
Aviso importante
Con objeto de resolver satisfactoriamente las dificultades que se presenten para que la exportación de tomates de la próxima temporada se realice con la normalidad precisa, esta Junta Reguladora hace público para conocimiento de los señores FABRICANTES de cestos para tomates y de los señores COMERCIANTES en artículos referentes a la exportación de dicho fruto, que los primeros deberán remitir a estas Oficinas, Jesús Nazareno 4, antes del próximo jueves, día 10 del corriente, a las 6 de la tarde, lo siguiente:
a).—Relación detallada de los materiales que precisas para la fabricación de dichos cestos y sobre los que haya absoluta necesidad de importar del Extranjero, debiendo indicar cuantía y valor de cada uno.
b).—Fecha en que se puede comenzar la fabricación.
c).—Capacidad de producción y entrega referida a días o semanas.
d).—Existencias actuales de cualquiera de dichos materiales y número de cestos en su poder sobrantes de anterior fabricación.
Los COMERCIANTES en artículos referentes a la exportación de tomates deberán remitir durante el periodo antes señalado lo siguiente:
a).—Existencia actual de cada uno de dichos artículos y su precio.
b).—Pedidos adquiridos en firme que tenga pendiente de recibir, su cuantía y precios.
c).—Cantidades que de cada uno de dichos artículos están dispuestos a adquirir tanto dentro de sus posibilidades económicas como en relación con su volumen de negocio habitual. Dichas cantidades se refieren a la temporada completa.

VITABANA
Invita a su constante degustación por su exquisito paladar,

Mermelada y Dulces
DE FRUTAS FRESCAS DEL PAIS
ELABORACION ESTILO INGLES
Venta a granel
BOMBONERIA NIVARIA
Teléfono, 68.—Valentín Sanz, 5.— Santa Cruz de Tenerife.

Ayuntamiento

SESION DE LA COMISION GESTORA

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, señor La-Roche, ha celebrado sesión la Comisión Gestora del Ayuntamiento...

La reforma de las Haciendas locales

Se adoptó por unanimidad el siguiente acuerdo: Quedar enterados con satisfacción de la Orden de la Junta Técnica del Estado...

Consiguar en actas y dar las gracias telegráficamente al jefe del Estado, que con su alto espíritu se ha dignado recoger la reforma de las Haciendas locales...

Significar, por igual medio, a don Lorenzo Martínez Fuset, el agradecimiento de la Corporación por la eficaz colaboración que ha prestado para convertir en realidad los deseos del Ayuntamiento.

Consiguar en acta el más amplio y expresivo voto de gracias a los señores de la Comisión que gestionaron el favorable despacho del asunto en Burgos, Salamanca y Valladolid...

Otorgar la más amplia autorización al alcalde, para realizar cuantos trabajos estime precisos para el mejor desenvolvimiento de la disposición conseguida...

De conformidad con lo dictaminado por el arquitecto municipal y Fiscal de la Vivienda, se acordó autorizar las siguientes obras particulares:

Edificaciones. A don José María Ribas, para construir una casa en la calle de Alvarez de Lugo, esquina a Mariana Pineda.

A don José María Roig Sánchez, para construir una casa en la calle de Santiago, esquina a San Francisco Javier.

A don Manuel Santana, para introducir modificaciones en la casa que construye en la calle de Pérez de Rosas.

Designación. Fué designado el concejal señor Llobet, para representar al Ayuntamiento en la Junta que ha de entender en los recursos que puedan presentarse en relación con lo que preceptúa el decreto de primero de mayo último.

Obras municipales. La Corporación se informó de un escrito del arquitecto jefe del Ayuntamiento, acompañando la siguiente relación de las obras municipales que pueden ejecutarse por el personal afecto al subsidio obrero:

Desmontes en la prolongación de la calle de los Campos; en la calle número 12 del barrio de Salamanca; en la prolongación de Galcerán, desde Pescadores hasta la vía de enlace; en la calle transversal a la calle Nueva, de servicio para la barrida obrera; en el camino de enlace de la carretera del Rosario con el cementerio de Santa Lasteria; en la plaza situada delante del grupo escolar de Duggi; en la calle número 4 del barrio del Uruguay y en la calle número 5 del mismo barrio.

Obras de construcción de pavimentos adoquinados en las calles de Pérez Galdo, Vera y Olavijo, Suárez Guerra, Bethencourt Alfonso, San Francisco, Candelaria, Cruz Verde e Imeldo Seris. El número de obreros que pueden emplearse en estas obras puede ser de 650.

Dichas calles se adoquinarán con el material útil que hoy tienen, pero sobre firme de hormigón o mampostería y rejuntado de cemento.

Auditoria de Guerra

Diligencias previas

Se instruyen las siguientes diligencias previas: Contra el sargento de Ingenieros, Valentín Sánchez Cejas, por hechos denunciados contra el mismo.

Contra los miembros de Acción Ciudadana, siguientes: José Hernández Rodríguez, Rafael Fariña Rodríguez, Antonio Morales Expósito y Jerónimo Pérez y Pérez, por hechos denunciados contra los mismos.

Iniciación de causa

Se instruye causa contra el paisano Rosendo Hernández y Hernández, por injurias al jefe del Estado.

La Orquesta de Cámara

El concierto de anoche en el Guimerá

La generosa acogida que la Orquesta de Cámara obtuvo por el público y la crítica la temporada pasada, se ha confirmado en el concierto de anoche.

El programa, integrado por obras de diversos estilos, estaba confeccionado con acierto. En él figuraban obras de autores españoles, una laudable costumbre en la que hay que perseverar, y al lado de Ravel, con su delicada "Favara para una Infanta difunta", de La Méditation de "Thais", de Massenet, preciosamente ejecutada al violín por Agustín León y los profesores de la Orquesta de Cámara; la Obertura de Rossini, "El Barbero de Sevilla", interpretada magistralmente por Sabina, los nombres de José María Franco, Sabina, y Chapi, con su "Aria en estilo antiguo", "Nocturno y Serenata" y Preludio de "La Revoltosa", respectivamente, hicieron un papel interesantísimo.

Labores depuradas por parte de la Orquesta; interpretaciones serias y artísticas de Sabina, que el auditorio supo apreciar con demostraciones de sumo agrado.

A propósito queremos hacer párrafo aparte para mencionar de manera especial el "Concierto en LA menor", para piano y Orquesta, de Schumann, que tocó maravillosamente Maruja Ara, Profesora del Conservatorio. Se trata de una artista exquisita, con un temperamento de primer orden, y una refinada sensibilidad, que hacen que sus interpretaciones sean de una musicalidad sumamente atrayente. El selecto público que la escuchó con verdadero fervor, le tributó entusiastas ovaciones al finalizar esta obra.

Hay que felicitar al maestro Sabina por el talento, el trabajo y el entusiasmo puesto en la difícil empresa de llevar adelante su noble empeño de dotar a Tenerife de una Orquesta, que tan elevado nivel está alcanzando; felicitación que hacemos también al Conservatorio de Música, creador de este Organismo musical que nos enorgullece y dignifica.

Y a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., por su acertada iniciativa al patrocinar esta serie de Conciertos a beneficio del Asilo de Invierno, motivo por el cual hemos tenido ocasión de admirar y aplaudir en estos conciertos a la Orquesta de Cámara de Canarias.

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Presión atmosférica, 766.2; temperatura media, 21.0; temperatura máxima, 27.0; temperatura mínima, 15.8; humedad media, 52.0; dirección media del viento, N. E.; velocidad media del viento, 20 K. M. por hora; estado del cielo, despejado; estado del mar, llano. Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1937.

Futbol

ESTA TARDE, EN EL STADIUM

Mucha expectación por el partido-Unión Tenerife

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en el Stadium del Deportivo Tenerife uno de los partidos de mayor interés de toda la temporada campeonil, y que, en el seno de la afición tinerfeña, ha despertado gran expectación.

Unión-Tenerife, los "eternos rivales" de todos los tiempos, se verán frente a frente en un encuentro que, por factores especiales, y por el triunfo del Iberia sobre el Price, el domingo anterior, es casi decisivo para el primer puesto, sin olvidar, desde luego, al novel Price, actualmente empatado a puntos con el Deportivo, y a uno de diferencia del Unión.

Por todo ello, el partido de esta tarde, que bien podemos clasificar de acontecimiento deportivo, se presenta rodeado de un gran interés, máxime teniendo en cuenta que en la primera vuelta tinerfeños y unionistas empataron a dos tantos.

Un partido de verdadero campeonato. Tenerife y Unión, que se han venido preparando con gran entusiasmo, alinearán a sus mejores jugadores.

El festival de hoy en Guamasá

Como anunciamos en nuestra edición de ayer, esta tarde, a las dos, se celebrará en el campo de deportes de Guamasá un festival deportivo organizado por la "Juventud Cultural", de aquella localidad, destinándose la recaudación a la suscripción del Taller Patriótico.

El festival, por lo interesante del programa, así como por su finalidad patriótica, ha despertado mucha animación y entusiasmo de sus organizadores.

Se celebrará un partido de fútbol entre el reserva del "Juventud Cultural" y un equipo de esta capital; habrá un desfile de Falange Española Tradicionalista, con su agrupación infantil; se celebrará un encuentro de luchas canarias entre los bandos de Santa Cruz y Valle Guerra y, finalmente, se jugará un partido de fútbol entre un combinado del C. D. Price y el C. D. Guamasá. El primero alineará el siguiente equipo:

Lugo; Servanço, Aquilino; Miguel Pinocho, Néstor; Gregorio, Chéncho, Mundo, Calamita y Martín. La excursión partirá desde la plaza de la Paz, a las dos y media de la tarde, siendo el precio de ida y vuelta de tres pesetas.

LOS NOVELES

Hoy se desplazará a Guamasá el equipo de esta capital, Madrid, para contender con el Unión Caridad. La excursión partirá del barrio de la Salud, siendo el precio de ida y vuelta, 2 pesetas.

LA LAGUNA

Cultos religiosos. En el convento de las Catalinas, se celebrarán hoy diversos cultos en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

A las ocho de la mañana, habrá misa, con comunión general, en la que oficiará el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

A las once, función religiosa, con sermón a cargo de don Juan Negrín Viña. La misa será cantada por el coro mixto de la Parroquia de la Concepción. Por la tarde, a las seis y media, saldrá procesionalmente la Imagen del Corazón de Jesús, recorriendo el trayecto acostumbrado. La procesión será presidida por el Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife, y por las primeras autoridades civiles y militares.

Se ruega que en los balcones y ventanas por donde ha de pasar la procesión se coloquen colgaduras, para darle mayor brillantez.

Junta Provincial de Economía

Reunida la ponencia correspondiente, acordó tasar los siguientes artículos: Papel Kraft, para empaque de plátanos, pesetas 1.062 Tm.

Pieles en verde, el kilo, en plaza, pesetas 120; pieles saladas secas, el kilo en plaza, 220. Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1937.—Por la Comisión Permanente, G. Urquiza.

UNION-CASTLE LINE

El magnífico vapor-correo inglés "GRANTULLY CASTLE" de 8.000 toneladas, es esperado en este puerto el día 9 de junio. Admite pasajeros de primera clase y "Tourist" clase.

Para informes: HAMILTON y Cia., Agentes.—Santa Cruz de Tenerife.

Shaw, Savill & Albion Co. Ltd.

El magnífico vapor-correo inglés "THEMISTOCLES" de 12.000 toneladas, es esperado en este puerto el día 10 de junio. Admite pasajeros de primera y tercera clase para LONDRES.

Para informes: HAMILTON y Cia., Agentes.—Santa Cruz de Tenerife.

ELDER LINE

El vapor inglés "EGOR" saldrá de Santa Cruz el día 6 de junio con destino a varios puertos de la Costa Occidental de África, con hueco disponible para carga y pescado salado.

Llevará correspondencia pública. Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Limited.

Gacetas

El día 9 del actual llegará a este puerto el vapor-correo inglés, "Grantully Castle", que procede del Sur de África y se dirige a Londres. También el día 10 hará escala el vapor-correo inglés, "Themistocles", que seguirá viaje a Londres.

Ambos buques traen hueco para pasajeros. COMPRO un reloj de pared y dos máquinas de coser y bordar.—Informes, en la platería de la Rambla de Pulido, 48.

DECLARACIONES JURADAS de acreedores de la zona roja, que se han de presentar en virtud de lo dispuesto. Se venden hojas para tal servicio, en la Librería CURBELO, La Laguna.

En las oficinas del Ayuntamiento se encuentran depositados a disposición de sus dueños, un triciclo encontrado en la Plaza de Weyer y una llave encontrada en el Puente de Zurita.

HUESPEDES se admiten en casa peninsular, con alimentación buena, abundante y bien condimentada. Amplias e higiénicas habitaciones con cuarto de baño, ducha y teléfono. Pensión completa, 4/50 al día. Calle del Castillo núm. 15, segundo, altos de "Las Tres Muñecas. Telé. 1052. Pensión Purita.

El vapor "Ario" será despachado de jueves a viernes de la próxima semana, con la fruta que oportunamente se presente para Cádiz y Sevilla.

MINERVA compra toda clase de muebles, máquinas de coser y escribir, pagando buenos precios al contado. Ventas al contado y a plazos. Antes de vender o comprar sus muebles visite esta casa. Suárez Guerra, 2 (frente al antiguo Banco de España).

PERDIDA.—Se ha extraviado un perro foxterrier blanco con una mancha negra en el ojo izquierdo, sin rabo, eyendo al nombre de Yaky. Se agradecerá su devolución en la tipografía Romero.

HIDROELECTRICA DE LOS REALES.—Se compra un molino harinero, de medio uso, y se vende un alternador trifásico, 220 voltios, 18 HP.; una bomba centrífuga de alta presión, 3 pulgadas; un contador para agua, 3 pulgadas; y 420 metros de tubería de 5 pulgadas; todo con poco uso y a precio de ocasión.

COLCHONES, colchonetas, almohadas, cojines, etc. Se hacen a medida. Colchones con resortes estilo americano. Colchones en lana, borra o crin vegetal, estilo inglés. Colchones estilo español (creación de esta casa y también se tapan muebles y se modifican y reforman los colchones usados quedando como nuevos. Prontitud, esmero, economía y seriedad. Noria, 27. Teléfono 1315.

MESAS Y SILLAS de mármol y metales se comprarían en buen uso. Dirigir ofertas dando medidas y precios a Apartado 226.

¡ESAS CANAS se envejecen! ¡Hágalas desaparecer! SECRETO DE ORIENTE, es lo que usted necesita. ¡Cuidado con las imitaciones! No se deje sorprender. Pida siempre SECRETO DE ORIENTE. Infensivo y de maravillosos resultados. De venta, farmacia de Matilde y Guanche, plaza de la Paz, y en las buenas farmacias y droguerías.

ACADEMIA MERCANTIL.—Plaza de Weyer, 4. Clases de matemáticas y Contabilidad. Clases nocturnas a precios especiales.

BOLSA DEL TRABAJO EMPLEADO, para contabilidad, correspondencia, etc., se ofrece.—Informar, Castillo, 79, accesoria, Colegio, de 10 a 12 de la mañana.

RECAUDACION DE HACIENDA Zona de la Capital Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes, que por la Superioridad ha sido concedido como último plazo hasta el día 10 del corriente para que hagan efectivas sus cuotas del período voluntario del actual trimestre.

Asimismo se concede igual plazo a los contribuyentes que tengan cuotas atrasadas, bien entendido que transcurrido aquél se aplicarán las responsabilidades que sean fijadas por la Autoridad competente.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1937.—El Recaudador, Luis Renshaw.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD UNION DE LA VICTORIA CONVOCATORIA Por la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad para que se sirvan concurrir a la Junta general extraordinaria que se celebrará el día 6 del mes de Junio próximo y hora de las nueve de la mañana, en la casa-habitación de don Otilio de Armas Estevez, con el fin de tratar de los particulares que comprende el siguiente

ORDEN DEL DIA 1.—Lectura del acta anterior. 2.—Dar cuenta del contrato que exige don Cándido García Dorta para pasar aguas por su acueducto de Tacoronte-Valle Guerra. 3.—Reconocer a favor de don Domingo Izquierdo Fernández, las participaciones adquiridas por el mismo de don Agustín J. Miranda procedentes de la extinguida Comunidad "Risco Atravesado". 4.—Liquidación de las deudas pendientes de "Risco Atravesado" con cargo a "Salto Morisco", deduciendo su importe de la cantidad que ésta tiene que invertir en acueducto.

Nota.—En caso de no concurrir número suficiente de participaciones a la hora señalada, se celebrará una hora después conforme a lo que dispone el art.º 20 del Reglamento.

Victoria de Acentejo, 25 de mayo de 1937.—El Secretario, Juan Flores. Visto bueno, el Presidente, B. Izquierdo.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos: Luisa Navarro, Miramar. Jerónimo Díez Schwartz. Amparito Díaz Salamanca. Encarnación Cabrera. Concha Cabrera.

DE INTERES a las señoras y señoritas. Aprenda: flores, sombreros, repujado en estaño, pirograbado en maderas y en cuero. Clases de Corte "El Rápido". Encárguenos las flores para sus trajes, visitos y vea la variedad de ramos. Calle de Imeldo Seris, 38.

Programa de las obras que ejecutará la Banda del Regimiento de Infantería en la plaza del Príncipe, en la mañana de hoy: "Lazos de amistad", pasodoble; Texidor.

"Hojas de albúm", Pacheco. "El baile de Luis Alonso", Jiménez. "Capricho español", Rimsky Korsakow. "Rafaelillo", pasodoble; Terol.

ADMITO SOCIO de seis a doce mil duros, para la explotación de la más espléndida urbanización de Santa Cruz, dedicada a la venta de solares y casas a la clase media. Sitio incomparable por su temperatura, salubridad, belleza y magnífica posición. Enteramente libre de gravámenes. Capital garantizado con la misma propiedad. Negocio seguro, con beneficios inmediatos y sin molestias por parte del contribuyente. Trato directo. Razón, calle de Carmen Monteverde, 49, nuevo, altos.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Gran ocasión. Se vende un portable en 175 pesetas y un Kappel de despacho, casi nueva, en 400 pesetas. Razón Teobaldo Pówer, 13.

COCHINILLA GRIS.—Se admiten ofertas con muestras en Tigre, número 3, bajo, derecha.

A LOS GANADEROS.—Se vende una vaca de raza inglesa, de 3 años, dando 14 litros de leche; además, es propia para el trabajo.—Razón, en San Miguel de Geneto, Antonio González, o en La Laguna, Manuel González de la Rosa, Llano de los Molinos, venta.

PELUQUEROS, pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Casasa. Rentería (Guipúzcoa).

CASAS EN ALQUILER SE ALQUILA una casa de dos plantas, con jardín, en la Avenida de las Asuncionistas.—Informes, Rambla de Pulido, 8-14, bajos.

SE ALQUILA una casa en Tacoronte.—Informes, Jesús María, número 13.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

VENTAS VARIAS TUBERIA de hierro galvanizado, se venden unos 130 metros, a 2 pesetas metro.—Informes, Correo, Valle Guerra.

OCASION.—Se venden dos máquinas Singer, una de bobina central, completamente nuevas. Cruz Verde, 8, Peluquería Moderna.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

SE VENDEN un comedor, dos dormitorios, roperos, palmas y rosales. Callao de Lima, 9, de 10 a 1.

MESA DE ESCRITORIO, de estilo moderno, completamente nueva, se vende barata, en Santa Rosalia núm. 51 (junto a la gallería).

PECECILLOS de adorno y acuarios. Vende Juan Wiuvel, Icod, teléfono 1790. También se venden algunos muebles.

OCASION.—Se venden dos máquinas Singer, una de bobina central, completamente nuevas. Cruz Verde, 8, Peluquería Moderna.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

SE VENDEN una finca de cuatro fanegadas y media, y tres trozos de tierra, situados bajo riego, en la zona de Tejina.—Para informes, en La Laguna, calle del Consistorio, 1, de 3 a 6 de la tarde.

SE VENDEN solares en las calles de Serano y Noria Alta. También se arrienda una finca (o se vende) de cuatro fanegadas en la Costa. Informes, Forlier, 17-19.

SOBERBIO SOLAR de 400 metros, haciendo esquina a la calle de Calvo Sotelo y otras dos calles, se vende a precio muy ventajoso. También se vende otro solar contiguo, de menor superficie. Razón, calle de Carmen Monteverde, 49, nuevo, altos.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO INTERINSULAR RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Jueves, día 3, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas. Sábado, día 5, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

Sábado, día 5, a las 22.—Vapor LA PALMA, para La Palma, Gomera y Velve de Domingo, día 6, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

NOTA.—Para obtener billetes de pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

Estando suprimido el despacho de pasajes a bordo de los buques, solo se obtendrán éstos en nuestras oficinas hasta hora y media después de las de obtener el permiso correspondiente, o sease lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 y media a 12 y de 2 a 7 y media; los sábados de 8 y media a 12 y de 5 y media a 7, y los domingos de 5 y media a 7.

PISOS Y HABITACIONES

EN CASA NUEVA, próxima al Parque Municipal, alquilanse dos habitaciones exteriores, amuebladas, para dos amigos, o matrimonio, callao de Lima, 61, piso segundo, esquina a la calle del Pilar.

SE ALQUILA habitación amueblada, con balcón para la calle y bien ventilada; tiene derecho a cuarto de baño y demás servicio de la casa; se alquila por 14 duros al mes; para persona sola o matrimonio sin hijos. Calle del Castillo, número 74, piso alto.

SE ALQUILA un piso alto en la calle Santiago, número 58. Informan en San Martín, 12.

PISO BAJO, en la casa número 30 de la calle de Santiago, se alquila. Razón en la misma.

FIJADOR "LUXOL".—Sobre grande, 1 peseta; sobre pequeño, 60 céntimos.

VARIAS HABITACIONES, para la temporada de verano, en San Juan 33, La Laguna, en módico precio. Informes en dicha casa.

SE ALQUILAN los dos pisos principales de la casa de reciente construcción, situada en la calle de Ferrer, 16. Precios razonables.—Razón, Gestoría Administrativa de Augusto Santaella, calle de Bernabé Rodríguez, 2, teléfono 343.

SE ALQUILA, en 100 pesetas, un piso grande, en la calle del Doctor Aliart, 25. En la misma casa también se alquilan unos bajos, con estantería propia para negocio.—Informes, Castillo, 23.

PISOS magníficos, al principio de la calle de la Marina, con vistas a esta y a la bahía. Todas las habitaciones exteriores. Precios desde 40 a 60 duros.—Informes, teléfono 169.

SE ALQUILA un piso en la calle de Costa y Grijalba, 27, en el número 15 de la misma calle darán razón.

SE ALQUILA en el barrio de los hoteles un piso pequeño, completamente nuevo. Darán razón en Robayna, número 7.

SE ALQUILA dos grandes y modernas viviendas, en la casa número 43 de la calle de Castillo, y otra, también grande, en la nueva casa de la calle de Suárez Guerra, número 10, en precios ventajosos. Se venden sin intervención de mediadores, las casas número 9, de la calle de Ménez Núñez; la de Primo de Rivera, número 24, y casas y solar en la calle de Regia, números 9, 11, 13 y 15. Se vende "ambien un sillón de ruedas, con llantas de goma, para enfermos, sin ningún uso.—Informar en el establecimiento de tejidos de Sucesora de Manuel Quintero García, calle de Imeldo Seris, 62.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

SE ALQUILA la casa calle de Santa Rosalia, 41; tiene sala, despacho, cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 2 WC, instalación de gas y eléctrica.—Informes, Valentín Sanz, 10 y 15.

Parque Recreativo

A las 4'30 infantil, 7 menos cuarto y 10'15. Hispania Tobis presenta el primer film patriótico tomado en los frentes de batalla, LA RECONQUISTA DE ESPAÑA

A las 8'15. Butaca 1'00 peseta.—Radio Films presenta el film explicado en español, GARRAS Y COLMILOS CINE LA PAZ.—A las 4'30, 7 menos cuarto, 8'30 y

## Radio Nacional Salamanca

### LO QUE DICEN ELLOS

"Los militantes de la C. N. T. estamos ya cansados de tanta maniobra, y no estamos dispuestos a continuar por más tiempo sirviendo de blanco a las maniobras turbias que se hacen, no solo en la segunda línea, sino en todos los frentes oficiales de Cataluña y Valencia."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice un miembro de la sección de propaganda extranjera, por la radio emisora C. N. T.-F. A. I., de Barcelona, a las 23'30 de la noche de ayer.

"Queremos que forme un Gobierno la Generalidad, que sea auténticamente democrático; pero no un Gobierno de Valencia, porque sabemos que no nos prestará ayuda."

Esto lo dice también el mismo miembro de la sección de propaganda extranjera, dado ayer por la emisora C. N. T.-F. A. I.

"Graven en la mente estas palabras: Nuestra situación es insostenible y estamos dispuestos a terminar con ella en un día no muy lejano, para despejar la tormenta que se cierne sobre España. Que no se nos tache luego de antirrevolucionarios, porque con tiempo y no biembre lo hemos avisado."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice el mismo anarquista que ha hecho los comentarios anteriores.

"Nuestros políticos, los más cobardes de España, los que huyeron al Extranjero cuando el enemigo se acerca, pretenden que nosotros luchemos hasta nuestro total exterminio."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice el anarquista anteriormente mencionado, por el micrófono de la emisora C. N. T.-F. A. I., a las 23'30 de ayer noche.

"Luchamos para no volver precisamente a los tiempos de la República burguesa, y solamente la idea de que algunos apoyen a los que nos gobernaron entonces, nos subleva. No queremos volver a los tiempos del Gobierno Azaña, en que se asesinaba a los trabajadores. No queremos estar sometidos por las fuerzas de un Gobierno que se llamaba antifascista y que ignoraba la guerra, habiéndose lanzado en el presente a la más espantosa de todas ellas."

Esto no lo decimos nosotros. Esto vuelve a decirlo, con machacona insistencia, el mismo miembro sindicalista que ha dicho todo lo anterior.

"Todos los especuladores, los que han lanzado a las masas a esta lucha, tengan en cuenta que cuando se manifieste exteriormente se verá la magnitud de su gravedad. Pero no son solo los especuladores, sino otros muchos, los que aprovechan esta situación angustiosa para robarnos y echar por tierra nuestros planes."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo sigue diciendo el mismo orador catalán por el micrófono de la C. N. T.-F. A. I. "Estos elementos que tanto gritan ahora son los que colocaron al Norte en peligro, los que tienen la culpa de los sufrimientos de Madrid y, principalmente, los que tienen la culpa del horror que atraviesa Cataluña. Nuestro conflicto no se soluciona con palabras, que no se olvide nadie. Pero que tampoco se olviden, que haremos la guerra a los especuladores, cueste lo que cueste, para acabar con nuestra situación, que es insostenible."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice, remachando el clavo, como final de su discurso, el mismo individuo por la emisora C. N. T.-F. A. I., de Barcelona.

Muchas gracias, camarada sindicalista, por habernos proporcionado estos datos tan interesantes.

Recibido por la estación E. A-8-A. S.)

### IMPRESION LITERARIA DEL ENTIERRO DEL GENERAL MOLA

Salamanca, 5.—Todo Burgos, haciendo sentir con su presencia en las calles el dolor que le conmueve, ha asistido al entierro del general Mola y de sus cuatro acompañantes en el avión que

les ha llevado a la muerte; y decimos todo Burgos, dando a esta expresión su mayor alcance, porque las ciudades históricas no son de ayer, sino de siempre, y el Burgos que ha llorado el paso del cadáver de Mola, sintiéndose a la vez orgulloso de una raza nunca agotada, es el Burgos que ha visto a través de los siglos muchos soles sobre esa Catedral, cuyas augustas piedras son áurea ceniza perdurable. El alma de un pueblo que se renueva, persistiendo en sus virtudes esenciales, ha alentado este imponente duelo sin precedentes en las crónicas burgalesas, que han sido esta tarde un trozo patético de la historia de España.

Sobre el público, hondamente emocionado, parecía flotar toda una población fantástica enriquecida en el transcurso de las centurias por héroes de romance, que han venido a dar guardia de honor al cadáver del general Mola, guerrero y misionero, como aquellos conquistadores de tierras y almas.

He aquí el cadáver del general Mola encerrado en el arca de caoba que envuelve la bandera nacional y cubren flores y flores. ¡Qué gesto de disciplinado dolor, al dejar el féretro sobre el arnés, el de los portadores de aquel, como miltones a la manera antigua, hermanos en la vida como en la muerte, que es otra forma de vencer, porque se llega al ejemplo! La muchedumbre que llena la plaza no emite ni el menor ruido. En silencio, sube la emoción de todos desde el corazón hasta los ojos, y el ánimo se fortalece en la fe y en la esperanza cuando, puesto el cortejo en marcha, las gentes van en pos del arnés, con el cadáver de Mola.

El gesto del Jefe del Estado y Generalísimo, debe servir de canon al gesto de todos. Franco, que camina lento, con el paso propio de las máximas solemnidades, lleva la cabeza muy levantada y en el semblante una expresión serena de reposada gravedad. Los ojos de Franco, humedecidos sin duda, giran leños. Va solo, como cumple a su jerarquía suprema; pero será deficiencia de nuestros sentidos si no descubrimos junto a él, en alegoría viviente, a la Madre España, enlutada, pero también erguida.

Marchan detrás del Generalísimo, alineados por el protocolo, los diplomáticos nacionales y extranjeros, dos arzobispos, un nutrido grupo de generales y comisiones militares y civiles.

Algunas pinceladas de color animan la masa abigarrada del público que se integra en el cortejo mismo, que desborda las calles y que deja tras de cada esquina un oleaje de emoción mal remansada. Más vivos colores sobre las casas, por que es el día del Sagrado Corazón. Profusión de colgaduras con la sordina de negras gasas y crespones. Más arriba, en el cielo de la tarde, un amplio tañido de campanas, bronce de siglos que se conmueve también y nos conmueve. El duelo se despidió, y una música hace sonar el Himno Nacional. Por el oído se nos mete en el corazón y nos suena, más que nunca, a gloria. La gloria del héroe que no lo ha sido en vano. La victoria dejará caer sobre su tumba nuevos laureles, y en todos prenderá el ejemplo de una vida.

Pero Mola evidentemente no ha muerto. ¡Viva Mola!, grita alguien que hace traspasar por la fuerza de sus sentimientos las realidades de primer plano. El féretro se lleva al despojo carnal del héroe, no a su espíritu. Si los espíritus perecieran, no nos habría sido posible ver, cómo hemos visto esta tarde de dolor, de fe y esperanza, a un prócer fríasma del pasado, en plena palpación de vida. Porque es el caso que tras la ambulancia sanitaria que partió carretera adelante, llevando a Pamplona, a su Pamplona, el cadáver de Mola, hemos visto caminar la sombra del Cid, surgida de la entraña misma de Burgos, cabeza de Castilla y corazón de la España Nacional. ¡El héroe con el héroe!

## Crónica del frente de Vizcaya

Durango, 5.—Aunque hay otra mucho más sensacional, es posible que la más importante noticia del día, por lo que a los frentes de Vizcaya se refiere, sea la de que ha levantado por fin el tiempo. Los que conocen en su intimidad esta áspera guerra, saben lo que perturba al logro definitivo de los objetivos la lluvia y la niebla.

Hoy la niebla ha empezado a disiparse. Favorables barruntos tiene este cambio. Pidamos a Dios que el buen tiempo se establezca, porque ello será indicio de que lo que todos queremos y esperamos, tendrá una realidad en breves días.

Hoy amaneció un día cubierto y destemplado, pero hacia el mediodía las nubes levantaron. Y hacia las 4 y media de la tarde, al cabo de casi una semana de inactividad, 13 grandes trimotores de bombardeo remontaron el vuelo en busca de las líneas enemigas. Nosotros los vimos pasar desde las avanzadas del Bizcargul. Les precedía una escolta de caza, y a enorme altura, volaba sobre los trimotores otra escuadrilla, que parecían puntos de luz colocados en el azul del cielo.

Al poco tiempo, una sucesión de explosiones horribles acusaban su paso sobre las líneas enemigas, desde Fruniz hasta Plencia. Todas las alturas se coronaron de formidables conos de polvo y humo.

Cuando los trimotores no habían terminado aún su labor, aparecieron las aves de rapiña rojas, que pretendieron hacer presa en los aparatos de bombardeo. No puedo precisar exactamente si eran 9 los aparatos enemigos que trataban de lanzarse sobre nuestros gigantes trimotores. No es una empresa demasiado fácil acercarse a ellos.

Nuestras escuadrillas de protección, que habían llegado en su audacia hasta los poblados que rodean a Bilbao, cerraron el paso a los aguiluchos bolcheviques, y, entonces, se entabló a la vista de los dos ejércitos contendientes uno de los más épicos combates aéreos que registra la historia de esta guerra, y desde luego el más sensacional de los desarrollados en el cielo vasco.

De una parte, la escuadrilla nuestra, compuesta de 6 aviones; de otra, la de ellos, de 9 por lo menos. Pequeña circunstantia era esta de una inferioridad numérica, para que nuestros invencibles pilotos le tuviesen en

cuenta. Suplido la inferioridad de número, con la superioridad de arrojo, de técnica y de valentía, los aviones azules presentaron batalla.

Bilbao ha sido testigo, porque casi a sus puertas se ha librado el combate. Sus gentes pueden decir si es que por una vez a la verdad se rinde la firme voluntad de vencer que tiene nuestro ejército, pese a las contrariedades atmosféricas y a las que Dios se digne someternos. Durante media hora las flechas de acero surcaron el espacio, ávidas de un blanco en el que ir a elevarse. El bordoneo de los motores cesaba para abrir al paréntesis del tableteo de las ametralladoras. Mientras, en los parapetos de una y otra zona, los hombres contemplaban con el mayor interés las incidencias de la lucha.

Los 15 aviones en el azul del cielo se buscaban para ametrallarse. Grande fué la victoria para nuestra gloriosa aviación. Siete cazas rojos, heridos de muerte. Uno tras otro fueron a hundirse en el polvo de las inmediaciones de Bilbao, hacia Sondica, que es tanto como decir a unos 10 kilómetros de la ansiada capital vizcaína. Los otros dos huyeron precipitadamente, seguros de que la escapatoria constituía para ellos la única posibilidad de salvarse.

Mientras tanto, 6 cazas azules, dueños del espacio, pregonaban con sus inverosímiles cabriolas la magnitud del triunfo logrado. Ni uno sólo de los nuestros resultó herido. Siete aviones enemigos derribados, sin que los nacionalistas hayan tenido ni una sola baja.

Los rojos de Vizcaya han perdido esta tarde cerca de la mitad de sus efectivos aéreos, pues según los informes que tenemos, el mal llamado Gobierno de Euskadi sólo disponía, después de doce y media de aparatos. Esta magnífica batalla, que una vez más pone de relieve la superioridad de nuestra táctica y de nuestros hombres sobre el enemigo, no será sino un episodio aislado, anunciador de jornadas de mayor envergadura.

Mientras a las puertas de Bilbao caían uno tras otro, los siete aparatos bolcheviques, nuestras escuadrillas de grandes trimotores proseguían el bombardeo de las defensas rojas, como si con ellos no fuese la batalla que a tan escasa distancia se estaba librando. (Recibido por la Estación E. A-8-A. S.)

## DE UN CORRESPONSAL

## Como fueron destrozados los rojos en el sector de la Granja

EL ENEMIGO HA QUEDADO DESHECHO EN EL INTENTO DE ROMPER NUESTRAS LINEAS EN EL FRENTE DE SEGOVIA.—3.000 HOMBRES CONSIGUIERON DESTROZAR A LA AVANLANCHA DE 15.000 ROJOS EN EL SECTOR DE CABEZA GRANDE

Frente de Segovia.—Un corresponsal telegrafía desde Segovia, que el general Varela, que manda las fuerzas que operan en la División de Avila, ha recibido hoy en su Cuartel General a un grupo de corresponsales extranjeros que recorren los frentes. Ha hecho sobre el mapa una completa exposición de las operaciones que se realizan en el sector de la sierra.

Hace varios días se pudo precisar la seguridad del ataque, pues el movimiento de fuerzas por el lado rojo hacia proveer que este frente, inmovilizado durante el invierno por la nieve, entraría en acción en fecha muy inmediata.

El ataque rojo comenzó en realidad en toda la línea de la División de Avila, desde las posiciones extremas en Navacerrada, hasta las inmediatas a la División Reforzada de Madrid, en el sector de Robledo de Chavela; pero el mayor esfuerzo de los rojos se concentró en las inmediaciones de Segovia, frente a las posiciones nuestras que cierran el paso a la capital. Estas posiciones son las de la Granja, Matabueyes y Cabeza Grande.

La situación del terreno ayuda mucho a comprender los propósitos del ataque marxista.

El objetivo formidable era la conquista de Segovia, en su afán de compensar de alguna manera entre sus gentes la caída de Bilbao, que en la zona roja se reconoce inminente, y fué escogido el sector de Segovia en atención a que en la sierra ellos tenían aún las posiciones de Navacerrada, que son magníficos observatorios sobre esta vertiente. Se calcula que en el frente cercano de Segovia el enemigo concentró unos 15.000 hombres. El ataque más fuerte fué sobre la posición de Cabeza Grande.

Marchaba en cabeza la llamada Brigada Roja de Durán, formada casi totalmente por elementos comunistas. Y como refuerzo llevaba en la retaguardia una de las tres Brigadas internacionales que han operado en este ataque.

Los rojos avanzaban por grandes masas, a manera de oleadas, y nuestras fuerzas las dejaron acercarse hasta mitad de la ladera. Y allí, primero, por una cortina de ametralladoras, luego, en un brillante ataque, con granadas de mano, fué deshecha la avancha roja.

Los prisioneros comunistas cogidos hoy, entre los cuales se encuentra uno con estrellas de capitán, calculan que sólo en este ataque las fuerzas que atacaban sufrieron 300 muertos.

En el ataque apoyaban la acción de la Infantería roja 15 tanques rusos, cinco de los cuales quedaron en nuestro poder, pues cuando avanzaron hasta nuestras líneas y se echaban ya encima, se hizo estallar una mina preparada al efecto, como medida de protección, y estos cinco tanques no pudieron regresar a la zona roja.

El general Varela ha hecho destacar la actuación verdaderamente heroica de nuestras tropas, tanto en el sector inmediato a Segovia, donde puede decirse que unos 3.000 hombres han conseguido rechazar el ataque de 15.000 asaltantes, como en el resto de la línea de la División, donde la acción de los rojos ha sido a base de artillería.

En el Alto del León, y lomas del Guadarrama, intentó ayer el enemigo un asalto a la posición de Cabeza Lijar, inferior en intensidad al de la Granja, que fué también rechazado, ocasionándole grandes pérdidas.

En Robledo y las Navas continuó el enemigo en su actuación criminal de bombardear por la artillería a la población, causando algún daño en los edificios.

A preguntas de algunos periodistas, el general Varela dijo que consideraba el ataque definitivamente vencido, pues ya en el día de hoy había decaído mucho en su intensidad, y el quebranto su-

frido por las fuerzas de choque rojas hace que en mucho tiempo no puedan actuar en este sector.

En cambio, el Ejército nacional de la División de Avila ha salido enardecido de este triunfo, más seguro que nunca de sí mismo. A la salida de su conversación con el general Varela, los periodistas extranjeros pudieron presenciar en Segovia el magnífico espectáculo del combate aéreo, en que una vez más se ha cubierto de gloria la aviación española.

Hacia las 3 de la tarde ha comenzado a sonar la sirena de alarma en Segovia. Tres escuadrillas de bombardeo han dibujado una curva sobre la sierra y van sobre la ciudad.

Cuando se acercan, se ve que son biplanos "Douglas", que llegan muy cerca del casco de Segovia, y en las afueras, en la dirección de Río Frio, lanzan sus primeras bombas, que levantan montañas de humo y tierra. No han podido acercarse más.

Con toda rapidez, pasa sobre Segovia una formación de aviones nuestros de caza, que se lanza directamente al bulto, como verdaderos flechas, sobre los "Douglas" rojos.

Estos no han podido registrar el ataque tan rápido y tan directo, observándose gran desconcierto en sus filas.

Apretadamente cogen de nuevo la dirección de la Sierra, y los 9 o 12 ratas rusos, que protegen la marcha de los de bombardeo, intentan cerrar el paso a nuestros cazas.

Intúl empeño, pues nuestros aviadores buscan a su presa allí donde se encuentra.

El espectáculo de la lucha que se ha desarrollado frente a Segovia ha sido maravilloso, pues la mancha de los aparatos destacaba sobre las nubes blancas del fondo de la sierra, como sobre una pantalla.

En los veinte minutos que ha durado la batalla se ha visto que nuestra aviación ha mantenido, con una agilidad admirable, y un valor extraordinario, el dominio y la iniciativa de la lucha.

Se han presenciado ataques directos, caídas en barrenas, escapadas maravillosas de nuestros aviadores de caza. Poco a poco la lucha es llevada sobre la montaña, pues los aviones rojos no quieren aventurarse sobre territorio nacional.

Con emoción extraordinaria, hemos visto caer cinco aviones, dejando una estela de humo negro.

La lucha se concentra al fin sobre la sierra. Quince aviones rojos han caído derribados por la manifiesta superioridad de técnica, de valor y de arrojo de nuestros cazas. (E. A-8-A. S.)

## Noticias varias

### FIESTA AEREA EN LONDRES

Londres, 4.—El día 26 del actual, los reyes de Inglaterra presenciarán en el aeródromo de Hendon una fiesta aérea en la que participarán 450 aeroplanos.

### LA EXPOSICION DE MUNICH

Berlin, 4.—La Exposición de Agricultura de Munich está obteniendo un éxito sin precedentes.

Hasta la fecha, el número de visitantes de dicho certamen asciende a unas trescientas mil personas.

### LA HUELGA PETROLIFERA

Berlin, 4.—Continúa en Méjico la huelga de los trabajadores del petróleo.

Las últimas reservas de gasolina se venden a precios fantásticos.

## Ernesto Castro

### MEDICO

Ha trasladado su consulta de Tacoronte a esta capital, en la calle de Costa y Grijalba, 2, teléfono 3-5-4. Consultas, de 9 a 11 y de 3 a 5.

# ¿Tinerfeño?

CONTRIBUYE A LA SUSCRIPCION NACIONALISTA PARA

DARLE A ESPAÑA OTRO "ESPAÑA".

MUESTRA ASI TU GRATITUD A LA GLORIOSA Y HEROICA

MARINA ESPAÑOLA.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS,

SECCION DE PRENSA Y PROPAGANDA (ANTIGUO HOTEL

VICTORIA), ESPERA TU DONATIVO.

SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Asuntos relacionados con la Junta Provincial del Paro Obrero

LA GESTORIA ADMINISTRATIVA DE AUGUSTO SANTAELLA Y CAYOL, SE ENCARGA DE HACER PERIODICAMENTE, POR CUENTA

DE SUS CLIENTES, LOS PAGOS Y DEMAS GESTIONES COMPLEMENTARIAS, ACERCA DE LA JUNTA PROVINCIAL DEL PARO OBRERO,

MEDIANTE EL COBRO DE SUS HONORARIOS, (ARANCEL OFICIAL),

EN RELACION A LA CUANTIA DEL PAGO QUE SE EFECTUE POR DECLARACION, FACILITANDO LOS IMPRESOS NECESARIOS PARA ELLO.

AVISENOS Y SERA INMEDIATAMENTE ATENDIDO

OFICINAS: BERNABE RODRIGUEZ, NUM. 2 PRAL. TELEFONO 3-4-3.

# MADRUGADA

## La aviación nacionalista actúa en Vizcaya. Una felicitación a las fuerzas de la División de Avila.

### LA AVIACION NACIONALISTA EN VIZCAYA

Vitoria, 5.—La aviación nacionalista ha reanudado sus actividades en el frente de Vizcaya, bombardeando las posiciones del "cinturón de acero de Bilbao", principalmente en el sector de Mungüia.

Ayer, a cinco kilómetros de Bilbao, fueron derribados cinco aparatos rojos, de una escuadrilla de siete que trató de acercarse a las líneas nacionalistas.

### FELICITACION A LAS FUERZAS DE LA DIVISION DE AVILA

Avila, 5.—El general Varela, jefe de la División de Avila, ha felicitado a las tropas a sus órdenes, por el brillante comportamiento en los frentes de la Granja y la Sierra de Guadarrama, donde los rojos fracasaron en su intento de romper el cerco nacionalista.

### EN ROBLEDO DE CHAVELA

Avila, 5.—Hoy, las tropas que guardan el sector de Robledo de Chavela tuvieron que rechazar una pequeña intención, que llevaron a cabo los rojos entre las posiciones de la Sierra de San Benito, Santa Catalina y la Atalaya.

Al amanecer quisieron los marxistas compensar de alguna manera el retroceso que ayer se vieron precisados a llevar a cabo. En efecto, los soldados nacionales habían retificado ayer sus líneas y ocuparon el llamado Cerro de Valdemaqueada, que sirve para la mejor defensa de las posiciones de este sector. Los rojos buscaron ayer el desquite, pero no encontraron más que una respuesta corta, contundente y dura, que ha de tenerlos a raya durante mucho tiempo.

Nuestros soldados dejaron el parapeto y salieron decididos en persecución del enemigo, que huía. Se logró cogerles unos 28 prisioneros. En el campo dejaron los rojos 50 muertos y magnífico botín, compuesto de ametralladoras, fusiles ametralladores, lanzabombas y gran cantidad de municiones y teléfonos de campaña.

### GUERRA SUBTERRANEA

Avila.—Han continuado los rojos en su intento de colocar minas en las posiciones inmediatas a nuestras vanguardias, en el frente de Madrid. Por los soldados que se han pasado a nuestras líneas, sabemos que se hace una verdadera guerra subterránea.

Los dinamiteros siguen empujados en abrir galerías, para poner cargas de dinamita bajo nuestras avanzadas, pero su desilusión es constante porque nuestros soldados, ya muy experimentados en esta clase de guerra, logran mediante contraminas, que los planes marxistas se vean por completo frustrados.

Se han dado casos en que se ha trabajado a una veintena de metros bajo el suelo, con agua hasta la cintura, y por las galerías abiertas se ha estado disparando horas y horas con ametralladoras y fusiles.

Ni por la superficie, ni por el subsuelo, los rojos de Madrid logran mover hacia adelante sus posiciones. El cerco que les oprime es tan duro, que todos los intentos que hacen por romper son inútiles. (Recibido por la Estación E. A-8-A. S.)

### SOBRE GALDACANO

Vitoria.—Según noticias del frente vasco, las baterías de artillería nacionalistas tienen a tiro las alturas de Galdacano. Los rojos, siguiendo su costumbre, han incendiado el pueblo de Galdacano. (FE 7)

### LOS OBREROS DE SEVILLA

Sevilla.—La aportación que los obreros taqueros de esta capital han hecho para la construcción de casas baratas y casas para inválidos, ha sido de pesetas 1017, en el mes de marzo, y 1039 en el mes de abril. Dichos operarios contribuyen además voluntariamente con un día de sueldo por mes, para la suscripción al Ejército. (FE 7)

### DUELO NACIONAL

Salamanca.—Por orden expresa del generalísimo Franco, se celebrarán en toda la España nacionalista, el próximo martes, grandes manifestaciones de duelo, por la trágica muerte del laureado general Mola. Todos los comercios, cafés, cines y diversiones públicas en general, estarán cerrados en ese día conmemorativo. (FE-7).

### ACUERDO

Salamanca.—El Municipio de esta población acordó por unanimidad, dar el nombre de General Mola, a la mejor plaza de esta ciudad. Asimismo se están organizando colectas públicas, que servirán para levantar un gran monumento al malogrado general, en el mismo lugar del accidente. (FE-7).

### EL BOMBARDEO DE MADRID

Lisboa.—La artillería nacionalista ha vuelto a bombardear intensamente la parte interior de Madrid. El bombardeo procedía de piezas de gran calibre, emplazadas en la Ciudad Universitaria. Los destrozos han sido enormes.

Las baterías destruyeron gran número de acuartelamientos, haciendo volar varios polvorines rojos, situados en el centro de Madrid. (FE-7).

### RIBBENTROP

Berlin.—Procedente de Londres ha llegado el Embajador alemán en aquella capital, Von Ribbentrop, el cual es portador del documento que le fué entregado por el ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, Mr. Antony Eden. Dicho documento es la propuesta de Inglaterra sobre la reorganización del sistema de Control en aguas españolas. Será examinada debidamente por los expertos. El canciller alemán, Hitler, está en Obersalzberg. (FE 7)

### EN RUSIA

Berlin.—Continúa la represión comenzada por Stalin. Ahora le ha tocado al general Blucher, jefe de las fuerzas

moscovitas en el Extremo Oriente. Esta destitución la ha motivado el que dicho general, siguiendo órdenes de Vorosoloff, había dejado su actitud pasiva, y se decidió a luchar en contra de la intromisión dictatorial de Stalin en el seno del Ejército. La situación se está agravando por momentos, esperándose grandes acontecimientos. (FE 7)

### LA ACTITUD DE LOS MILITARES RUSOS

Moscú.—Se han celebrado diversas conferencias entre los elementos militares adictos al general Vorosoloff. Se adoptó el acuerdo unánime de impedir a toda costa las ingerencias de Stalin en los mandos militares y no aceptar la medida del dictador de que solo las órdenes firmadas de su puño y letra son las válidas, y que ningún militar podrá ser detenido sin su expresa orden personal. (FE 7)

### LOS DIRIGENTES RUSOS

París.—Coméntase la noticia llegada de Valencia, en la que se hace ver veladamente que todos los dirigentes rusos que se encontraban en la España roja, la han abandonado, partiendo para Moscú. Con este motivo se preguntan: ¿Es que Moscú da ahora por perdida la partida? ¿O es un nuevo cambio de táctica? (FE-7).

### COMENTARIOS EN ALEMANIA

Berlin.—Se hacen diversos comentarios sobre la propuesta británica, respecto al control en aguas españolas. Dicha propuesta, en lo que a garantías se refiere, y con relación a nuevos ataques por parte de los rojos españoles a los navíos encargados de esta misión, no puede ser tomada muy en cuenta, ya que no es posible confiar en las promesas del Gobierno rojo de Valencia.

Existe la impresión de que las deliberaciones para llegar a un acuerdo definitivo entre las naciones comprometidas en el control, serán muy largas.

### LA UNION DE LAS INTERNACIONALES

Berlin, 5.—Los diarios de Moscú publican el telegrama que ha enviado el secretario del Komintern, Dimitroff, al presidente de la Segunda Internacional, Brouker, proponiéndole la unión de las dos Internacionales. (FE 7)

### LA VALIA DEL EJERCITO ITALIANO

Berlin.—La prensa alemana llama la atención sobre un artículo publicado por el diario italiano "Popolo de Italia", y resalta que este periódico ha comentado debidamente la escandalosa campaña contra el valor militar de Italia, que cierta prensa extranjera está realizando.

El periódico "Berliner Tageblatt", no solo comenta este hecho, sino que reproduce las últimas manifestaciones del mariscal Von Blomberg, sobre la valia indiscutible del Ejército italiano. (FE 7)

### MINISTRO ITALIANO

Roma, 5.—El ministro de Propaganda, Dino Alfieri, ha sido nombrado por el Duce, ministro de Cultura Popular (FE 7)

### VON BLOMBERG EN NAPOLES

Nápoles, 5.—Llegó hoy a esta ciudad el ministro de la Guerra del Reich, von Blomberg, dispensándosele un entusiasta recibimiento.

Mañana asistirá a un torneo hipico e histórico que se celebrará en esta ciudad, en la residencia del rey y emperador de Italia.

Von Blomberg no regresará a Berlin hasta fines de la semana entrante, asistiendo, en unión de los reyes y de Mussolini a la revista de la escuadra italiana, que presenciará desde a bordo de un acorazado.

### SOBRE EL CONTROL

Roma.—El ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, ha recibido hoy la visita del embajador inglés, Sir Drummond.

Dicha visita está relacionada con el nuevo plan que Inglaterra propone para llevar a cabo, con las debidas garantías, el control marítimo en aguas españolas. (FE 7)

### DESMINTIENDO UNAS INFORMACIONES

Roma.—Toda la prensa desmiente rotundamente, y califica de ridículas, las manifestaciones publicadas por el diario francés, "Petit Journal", y reproducidas por otros periódicos extranjeros. Estas noticias son de que Italia se había repartido a España "en zonas de intereses", juntamente con Alemania. La noticia, por sí sola, comenta la prensa italiana, demuestra el concepto que se tiene de nacionalidad en el Extranjero.

Asimismo la prensa desmiente rotundamente, los supuestos envíos de tropas italianas a España. Estas informaciones son fantásticas y de inmoralidad profesional periodística, bastante detestable. (FE 7)

### CONFERENCIA

París.—El Embajador de Francia en Londres, Mr. Corbin, ha sostenido una conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden.

Según informan los círculos diplomáticos, la mencionada conferencia versó sobre la solución que debe darse a los asuntos Almería-Deutschland." (FE 7)